
Стара планина
Стара планина е планинска верига, която условно разделя България на
Северна и Южна. Най-високата ѝ точка е връх Ботев (2375,9 м).
Полезните изкопаеми в Стара планина са разнообразни по произход и
запаси. Има находища на черни въглища, железни и медни руди, мрамор
и глина. В Стара планина преобладават широколистните видове, а
най-високите ѝ части са заети от пасища и ливади. Ог
животинските видове се срещат дива коза, благороден елен, сърна,
мечка.

Рила 
Рила е най-високата планина в България и на Балканския полуостров.
Намира се в югозападната част на страната. Най-високият връх на
планината – Мусала, със своите 2925,2 m е и най-високият на
Балканския полуостров. Езерата на Рила са най-забележителното
завещание от ледниковия период. В Рила има над 200 езера и
множество минерални извори. От планината извират едни от най-
пълноводните и дълги реки на Балканите – Искър, Марица и Места.
Полезните изкопаеми в Рила са малко. 

Пирин 
Пирин е планина в Югозападна България, част от Рило-Родопския
планински масив, с най-висок връх Вихрен (2914,3 м). Нарежда на второ
място по височина в България след Рила. Пирин е много водна планина.
Тя дава началото на голям брой реки. Най-голямото водно богатство
на Пирин са красивите езера - 186 на брой и имат ледников произход.
Пирин е извънредно богат на растения и животни. Установени са
около 1300 вида растения, много от които са редки и защитени, като
например познатият на всички еделвайс. Горският пояс на планината
е зает предимно от иглолистни дървета.
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Планини



Родопи
Родопите е планина в Южна България и Северна Гърция, част от Рило-
Родопския масив. Тя е най-обширната планина в България. Най-
високата точка на планината е връх Голям Перелик (2190,2 м),
разположен в централната ѝ част. Родопите са планина с гъста и
сложна речна мрежа. На територията на планината са установени
над 2000 вида растения, от които 90 са балкански видове и силно
застрашени от изчезване видове. В Родопите се срещат вергилиев
дъб, брекина, габър, дива круша. На по-голяма височина в планината
преобладават храстовата растителност и алпийските ливади.

Витоша
Витоша е планина в Западна България. Най-високата ѝ точка е Черни
връх (2290 м). Така тя се нарежда на четвърто място по височина в
България. Формата на Витоша е почти кръгла. Във Витоша има голям
брой малки водни източници, но единствената голяма река, която
извира от планината, е Струма. Горите заемат над половината от
цялата територия на планината. На територията на Витоша са
установени около 1500 вида растения. Срещат се  бял бор, бяла мура,
ела. Едрите бозайници са малко -   благороден елен, сърна, дива свиня,
кафява мечка и вълк, като техния брой не е особено голям.
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Равнини и низини
Дунавска равнина
Дунавската равнина заема голяма част от Северна България и е най-
голямата равнинна територия в страната. Средната надморска
височина на Дунавската равнина е 178 м. Територията ѝ е богата на
полезни изкопаеми - черни и лигнитни въглища, гипс, каолин, каменна
сол и огнеупорна глина. През Дунавската равнина се оттичат много
реки. В равнината се срещат влаголюбиви видове – върба и топола.
От дървесните видове най-разпространени са някои видове дъб,
бряст, габър, липа, леска. В горските райони се срещат видовете
глухар, рис, сърна, дива свиня, язовец, вълк, лисица и др.



Река Марица
Река Марица води началото си от двете Маричини езера в Рила
планина. Дължината ѝ е 537 км. Реката минава през областите София,
Пазарджик, Пловдив, Стара Загора и Хасково. След като излезе от
България, реката минава последователно през Гърция и европейската
част на Турция. Влива се в Бяло море. По самата река Марица няма
язовири, но по много от нейните притоци са изградени язовири,
които се използват за електродобив.

Река Искър
Искър е река в България, която извира от Рила планина и минава през
областите Софийска, София-град, Враца, Ловеч и Плевен. Дължината ѝ
е 368 км. Искър е най-дългата изцяло българска река и се влива в река
Дунав. Водите на реката се използват предимно за производство на
електроенергия и водоснабдяване. В района на Предбалкана и
Дунавската равнина водите на реката се използват предимно за
напояване.
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Реки

Горнотракийска низина
Горнотракийската низина е най-обширната низина в България.
Разположена е в южната част на страната и средната ѝ надморска
височина е 168 м. Най-голямата река, преминаваща през
Горнотракийската низина, е река Марица. На територията на
низината се среща както влаголюбива растителност (камъш, върба,
топола и елша), така и сухолюбива (драка, черен габър, нискорасъл дъб
и полски бряст). Главни видове, които се срещат в низината са
водният плъх, колхидският фазан, розовият скорец, дроплата,
полската яребица.



Река Струма 
Струма е река в Югозападна България. Минава през областите
Перник, Кюстендил и Благоевград. Води началото си от планината
Витоша и се влива в на Бяло море. Общата дължината на реката е 415
км. По течението на река Струма е най-топлият лозаро-винарски
район на България, където се отглеждат много червени сортове
грозде. Водите в поречието на Струма и притоците ѝ се използват
за водоснабдяване на населените места, напояване и енергодобив.

Река Тунджа
Тунджа е река в Южна България. Води началото си от Стара планина и
минава през областите Пловдив, Стара Загора, Сливен, Ямбол и
Хасково. Дължината ѝ е 390 км. Река Тунджа е най-големият приток на
река Марица, т.е. влива се в нея. В басейна на река Тунджа има
изградени 264 язовира, като основните такива са „Копринка“ и
„Жребчево“. Водите им се използват за напояване на огромни
земеделски площи. Друга малка част от водите им се използват и за
производство на електроенергия.

Река Дунав
Дунав води началото си от планината Шварцвалд в Германия. Това е
реката, която протича през най-много държави в света – 10 на брой
(Германия, Австрия, Словакия, Унгария, Хърватия, Сърбия, България,
Румъния, Молдова и Украйна). Дължината ѝ е 2852 км и се влива във
водите на Черно море. Корабоплаването по реката е почти
целогодишно, което я прави важен воден път. На река Дунав са
построени два големи моста, които ни свързват с румъния - при
градовете Русе и Видин.
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